

- причинение вреда физическому и психическому здоровью детей;
- причинение вреда нравственному развитию ребенка;
- применение способов воспитания, связанных с пренебрежительным, жестоким, грубым, унижающим человеческое достоинство обращением с ребенком.

Любое несоблюдение в данной правовой норме требований чревато лишением, ограничением родительских прав, отменой усыновления, отстранением опекуна (попечителя), расторжением договора о передаче ребенка на воспитание в семью. Учитываются всякого рода отступления от закона и при разрешении судом споров, связанных с воспитанием детей

В ст.63 СК РФ перечислены обязанности, в круг которых, забота о здоровье, его физическом развитии, которое во многом зависит от качества питания несовершеннолетнего, чистоты окружающей природной среды и т.п., а также о психическом, духовном и нравственном развитии ребенка. – все эти аспекты являются основой для формирования ребенка как личности. Одними из основных факторов являются жизненные и духовные ценности самого родителя, которые он передает своим детям. Именно от этих знаний будет зависеть внутренний мир ребенка, его умение коммуницировать с людьми, обучаемость, эмоционального и психологического развития и т.п. Все это, в конечном счете, определяет духовный, нравственный облик будущего гражданина. Ознакомившись с содержанием СК РФ, можно сделать вывод о тесной связи требований с нормами нравственного порядка и правилами педагогики. [2]

Существует ряд особенностей родительских прав и обязанностей, которые зафиксированы в разных по своему назначению положениях СК РФ. Их можно обобщить следующим образом: родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей п.1 ст.61 СК РФ. Этот тезис распространяется и на родительские права и обязанности по воспитанию ребенка. Тем более, что об этом говорится в п.2 ст.38 Конституции РФ [3]. Поэтому СК адресует свои предписания не одному, а обоим родителям. Все нормы семейного права, имеющие конкретное содержание, как правило, предназначены для обоих родителей — родительские права относятся к числу прав, ограниченных временем. Они возникают при рождении ребенка и прекращают свое существование по достижении им совершеннолетия, т.е. 18 лет. Данное правило имеет исключения. Это случаи досрочной регистрации брака в соответствии с п.2 ст.21 ГК РФ и п.2 ст.13 СК РФ, а также эмансипации несовершеннолетнего, которому исполнилось 16 лет (ст.27 ГК РФ) [4]. Правоотношения между родителями и детьми также могут закончиться в случае смерти любой из сторон. При осуществлении родительских прав приоритет имеется на стороне интересов ребёнка. Особое значение они имеют при возникновении противоречий между интересами родителей (одного из них) и интересами ребенка (п.1ст.65 СК РФ). Однако, в спорах по воспитанию ребенка, родители имеют преимущество, если иное не предусмотрено законом в отдельных случаях, когда на чашу весов положены интересы несовершеннолетнего и лиц, осуществляющих его семейное воспитание (в соответствии с п.1 ст.63 СК РФ). Кроме прав и обязанностей по семейному воспитанию ребенка, предусмотрены также защиты прав и интересов своих детей.

Далее рассмотрим родительские права и обязанности, в частности их содержание в Республике Таджикистан.

Задачи родителей Республики Таджикистан не отличаются от задач в Российской Федерации (создание благоприятных материальных, финансовых, духовных и психологических условий, а также правильного обучения и воспитания детей). Задача государства заключается в обучении и воспитании, а так же защите детей-сирот и инвалидов. В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по обучению и воспитанию детей, родители привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством Республики Таджикистан.

СК Республики Таджикистан основывается на необходимости укрепления семейных уз, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав и исполнения обязанностей, возможности их судебной защиты, регулирует имущественные отношения, возникающие в семье между супругами, между родителями и детьми, между другими членами семьи, отношения,